

# 美墨加三國 USMCA 部長級執委會聯合聲明

資料蒐集：駐墨西哥台北經濟文化辦事處經濟組

墨西哥經濟部於 2023 年 7 月 13 日於其官網公布 USMCA 自由貿易執委會第三次部長級會議新聞稿，美墨加三國於 USMCA 實施屆滿 3 週年之際，由墨西哥經濟部長 Raquel Buenrostro、美國貿易代表署(USTR) 貿易代表 Katherine Tai 及加拿大國貿部長 Mary Ng 於本(7)月 7 日召開執委會在墨西哥 Quintana Roo 州 Cancun 市召開旨揭部長級執委會，會後並發表聯合聲明。

墨經濟部前述新聞稿檢附之西文聯合聲明中譯略以：

(一) USMCA 係北美經濟重要支柱，持續強化北美地區競爭力及活力，強調透過 USMCA 機制解決爭議之重要性，以提供更大的確定性、增進區域競爭力及避免對貿易不必要的干擾。會議期間部長們檢視最近一年協定執行成果，並聽取貨品貿易、獨佔、特許與國營事業、環境、農業生物科技及勞工等工作小組及委員會工作報告，並指示未來工作方針，重申持續不斷的溝通與意見交換是全面執行協定的關鍵所在，部長們另就北美地區競爭力、中小企業、包容性貿易及就業等議題進行廣泛討論。

(二) 北美競爭力：部長們與三國企業代表進行圓桌會議，就經濟整合及透過協定落實經濟整合交換意見，並對執委會第 5 號決議文(2023 年 2 月生效)有關在緊急情況下維持區域貿易流通之協調機制及就發展關鍵基礎建設凝聚共識。部長們對 2022 年及 2023 年美墨加三國分別舉辦之與勞工相關活動表示肯定，並指示其團隊應持續就勞工議題舉辦更多活動，以便就北美地區及美墨加三國國內勞工發展面臨之各項挑戰分享最佳範例及尋求解決方案。

(三) 中小企業及包容性貿易：部長們重申致力於推動加強中小企業競爭力及充分參與國際貿易之機制，特別是傳統上被忽略之中小企業，對加拿大在今年 3 月為各委員會領導階層所舉辦之三方包容性貿易對話，以分享相關資訊，表示肯定，期待墨西哥今年 9 月舉辦之第二屆 USMCA 中小企業對話。

(四) 就業：部長們重申致力於維護 USMCA 中所規範之包括結社自由及集體協商自由的勞工權益，並討論三方目前在協定架構下，禁止進口強迫勞動產品所採取的相關措施，另與墨西哥勞工代表舉行會談，以聽取其第一手意見，並將之納入制定貿易政策之考量。

(五) 後續規劃：鑒於 USMCA 對強化北美地區經濟韌性之重要性日增，美墨加三方在持續推動協定執行之同時，將加強與弱勢族群之互動，以確保協定所帶來之利益得以擴及至傳統上無法參與貿易之人士，同意於 2023 年底前召開次長級會議以評估前述議題執行進度及未來合作機會。